

2024年台湾总统大选之争

本报特约撰稿人：佳木

本月1日，台湾鸿海集团创始人郭台铭以独立参选人资格向台北选举委员会提交总统参选连署书。14日，其竞选申请获得批准，从而正式拉开了台湾政坛四雄角逐2024年台湾总统的帷幕。本文在此简单介绍四位参选人的背景及政治观点，描述大选的形势及反应，讨论与选举相关的话题。

候选人背景及观点

四年一度的台湾大选将于2024年1月13日举行。正副总统的选举采用简单多数、一次性全民投票的方式来完成。与此同时，第十一届台湾立法院中113名委员也将被选出。

民主进步党的候选人是现任副总统及民进党主席赖清德。他毕业于台湾大学复健医学系，曾当主治医师数年。其政治生涯曾多次当选国大代表、立法委员，并曾任台南市长及行政院长。赖清德是民进党主流派新潮流的代表。民进党认为，台湾的命运应该由台湾民众来决定，主张台湾独立，但反对与大陆军事对抗，并且表示台湾应该坚定地站在国际民主阵营一边，批评中共扩张和改变国际秩序的策略。赖清德被大陆定为民进党台独的“急先锋”。据报，赖清德可能选择台湾驻美代表萧美琴作为他的副总统参加选举。

代表国民党参选的是现任新北市市长侯友宜。他毕业于中央警校，曾任地方警察局长、台湾刑警局长和警政署长。国民党主张两岸同属一个中国、即中华民国；反对台湾独立和两国论；反对去中国化及台独文化。国民党支持海峡两岸签署和平及经贸协议；支持“九二共识”，即两岸各自表述支持一个中国的共同认识；并支持与中共交流合作；同时也坚持捍卫宪政民主价值和反对共产极权制度。

代表台湾民众党的候选人是该党现任主席柯文哲。他毕业于台湾大学医学系，曾任台大外科医生。2014年和2018年，他曾以无党派人士两次当选台北市市长。2019年，柯文哲组建了台湾民众党。该党现有立法委员5人，是台湾第三大政党。民众党主张以台湾利益和民众福祉为最大优先，确认“民主自由、多元开放、法治人权、关怀弱势”的台湾价值，并认可“两岸一家亲”的提法。他赞成“九六共识”，即台湾已是一个主权国家，不受他国控制。人民有权以民主自由的方式选举国家元首。

独立参选人郭台铭是台湾鸿海科技集团创始人，祖籍山西，毕业于台湾海事专科学校。1974年创立的鸿海集团，现已发展成世界前200强。鸿海集团在大陆被称为富士康，设有40多个工业园区，其雇员曾达到120万，现有66.7万。在2022年，其产值已达1.4万亿元人民币，是大陆最大外资及出口公司。郭台铭资产达62亿美元，多次被评为台湾首富。他曾经加入国民党，多年一直是国民党的金主。他主张台湾走中间路线，不在美中选边站，并认为台湾应该更有尊严和安全。本次竞选口号是“在野党合作和蓝白整合”。

民调结果

多次民调显示，赖清德的支持率一直保持领先，在35-40%左右。侯友宜和柯文哲的支持率不相上下，都高于20%。竞选初期柯文哲略高，目前两人持平。郭台铭的支持率则垫底，约5%左右。

蓝白整合

在野党合作是本届台湾总统大选最大的看点，也是政党轮流执政的关键。舆论及民众普遍认为，如四位竞选人各自为战，民进党将稳赢这次选举。对此，蓝营的国民党和白营的民众党提出蓝白整合的策略，但双方在正副总统名单上出现争议。是侯柯配，还是柯候配，双方未能达成一致。起初，国民党提议由两党立法委员投票决定正副总统名单，认为这样不受民进党的影响，最能反映民意。民众党坚持由公开民调来决定正副总统的人选。国民党在113位立法委员中占有38席，远高于民众党的5席。如立法委员投票，必定是侯柯配，这是民众党所不能接受的。柯文哲提出实行全民调，并声明如果民调二人相近，则接受侯柯配。11月10日，国民党前总统马英九表示支持全民调。国民党主席朱立伦表示蓝白两党正在协商。他主张用日式或德国式的民调。前者是党员和党友投票占50%，国会议员投票占50%。后者是侯柯对赖萧、柯候对赖萧占50%，国民党和民众党支持率占50%的准全民调。前议长王金平等国民党元老对全民调持有异议。认为柯候配会引起地方党员的反弹，并将使百年老党国民党边缘化。他们认为国民党在资源、公职人员和立法议会较民众党有很大的优势。据最新消息，15日蓝白已达成合作共识。由国民党、民众党和马英九各提名一位民调专家综合评估11月7至11月17日的民调数据。同时国民党和民众党各提出一项民调结果。18日正式公布合作结果。一旦合作成功，两党将联合竞选和未来组成联合政府。蓝白合作成功与否不但关系到选举结果，也可能造成蓝白两党内部的分裂。

郭台铭独立参选也为台湾大选增加了可变因素。据分析，他的支持者多为泛蓝民众，这将会分走蓝营的部分选票。如果没有郭台铭的支持，蓝白整合也未必一定能战胜绿营的民进党。据媒体报道，近日大陆部分地区正在调查富士康的税务及用地情况。这被解读为大陆对郭台铭参选总统的不满。大陆官媒环球时报发表评论认为，郭参选使“在野阵营更加分裂，民进党坐收渔翁之利”。

大陆态度

今年大陆国台办曾表示，中国“历来不介入台湾地区大选”。亲中媒体香港01发文表示，北京最不愿意看到的台湾总统候选人是民进党的赖清德——他被认为是“彻头彻尾的台独分子和麻烦制造者”。大陆认为民进党在执政期间实施的政策，即不宣布独立和

不改变国号，但以一个主权的国家发展对外空间，争取国际上的支持和认可。这实际上是一种争取台湾独立的策略。因此，北京更愿意看到台湾在野党整合取代民进党的选举结果是不言而喻的。大陆军舰和飞机曾多次反复绕台军事演习，是为了威慑台独分子和对美国国会议员访台的反应及警告。路透社援引台湾国安官员的报告显示，大陆发布对台虚假信息，试图影响台湾民众信心与选举结果。中国商务部今年4月宣布对台湾禁止进口大陆2455种商品进行贸易壁垒的调查。近日又将该调查延至明年1月12日，即大选的前一天。但是，这些行动对于台湾大选、执政民进党的政策和台美关系的影响甚少。

美国立场

据美国之音报导，拜登政府官员已多次表达，美国政府对台湾总统候选人没有偏好，也不会选边站。然而，四位候选人今年曾先后访问美国，这似乎是他们希望保持与美国接触并获得美国的支持。美国政府多次重申不支持台湾独立，并且也反对使用武力改变台湾海峡现状。有报导，近日在旧金山亚太经合会议中，拜登总统向习近平主席明确提出勿要干扰台湾大选的信息。

讨论

民主选举：全民投票的选举制度是人民自由地选择国家领导人和国会议员的基本保障，也是民主体制和专政体制的根本区别。无论选举结果如何，它可以反映多数民众的意愿和确保少数服从多数民主原则。台湾率先在两岸实现全民投票的选举制度，不但在华人社会开创了历史的先河，也必将会对中国大陆体制和民众产生巨大的影响和冲击。

轮流执政：多党制是民主国家的一种政治体系。它是有别于一党专政的体系。在宪法保护下的选举制度，完美地实施了不同政党轮流执政，以达到权力的和平交换。将选择国家领导人及立法者的权力交给人民来决定充分地体现了人民当家作主的民主理念，也可以避免一党独大专政所引起的各种弊端。多年来台湾大选的结果也成为政党轮流执政的范例。

台湾前途：根据台湾最近的民调显示，48.9%人支持独立，11.8%人支持两岸统一，26.9%人希望维持现状，12.8%人不知道。进一步调查维持现状的人中发现，41%选择独立，18.3%选择统一，40.7%选择永远维持现状。这表明多数台湾民众（60%）支持独立。台湾的前途及命运应该由2300万台湾人民自己来决定和掌握。

结束语

现在距选举日不到两个月了，竞选已到最后冲刺阶段。虽然影响选举结果的因素有很多，但政党的合作是至关重要的。目前，蓝白两党联合正在进行中。在2022年台湾“九合一”地方选举中，国民党曾大败民进党，在22个县市中获得14位县市市长，并在其中19县市议会中占有多数席位。为此，台湾总统蔡英文辞去民进党主席职务以对失败负责。绿营地方选举的失利是否波及本次台湾大选仍有待观察。政党轮流执政能否实现，两岸民众将拭目以待。

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。